УДК 342

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ

А. А. ДЫЕВ (Представлено: канд. юрид. наук, доц. И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются различные научные подходы к определению понятия соматических прав личности, выделяются особенности и признаки соматических прав. Предлагается авторское понимание прав данной категории. Автор рассматривает вопросы соотношение и взаимосвязи соматических прав и свобод с иными категориями прав человека.

В последнее время всё больше исследователей обращает внимание на относительно новую, стремительно развивающуюся категорию прав личности, которую современные правоведы относят к новому поколению прав человека — соматическим правам. Во многих государствах на настоящий момент нет законодательного определения и регламентации таких прав. В то же время, в обществе растет потребность в нормативном регулировании общественных отношений в сфере реализации соматических прав и свобод. Открывается широкое поле для развития научной мысли, безусловно, с целью последующего применения полученных знаний и выработанных подходов законодателем при разработке и принятии нормативных правовых актов.

В юридической науке имеется довольно много подходов к определению понятия соматических прав. Первым в рамках российской юридической науки свой подход сформулировал В. И. Крусс ещё в 2000 году. К соматическим правам были отнесены правопритязания в отношении распоряжения человеком собственным телом путём модернизации, реставрации и даже фундаментальной реконструкции, изменения функциональных возможностей организма в том числе агрегатным или медикаментозным способами. Конкретно были приведены следующие соматические права: право на смерть, изменение пола, трансплантацию органов, употребление наркотиков и психотропных средств, право на искусственное репродуктирование, стерилизацию, аборт, право на клонирование, на виртуальное моделирование с целью дублирования себя в нематериальной форме объективного существования [1, с. 43]. С таким перечнем соматических прав и свобод солидарен Д. Г. Василевич, включая в перечень соматических прав те же права и свободы, за исключением прав на употребление наркотических средств и на виртуальное моделирование [2, с. 107]. А. И. Ковлеру удалось сформулировать понятие по существу лаконично – права на манипуляции с собственным телом [3, с. 425]. Е. М. Нестерова рассуждает о соматических правах как о правах распоряжения телом как объектом собственности [4, с. 222]. Следовательно, отмечается разность походов к соотношению соматических прав человека с правами человека в общем смысле. Д. Г. Василевич [2, с. 107], О. Э. Старовойтова [5, с. 12] заявляют о том, что соматические права представляют собой часть естественных прав. А. И. Ковлер в свою очередь делает вывод о том, что соматические права не входят категориально ни в естественные, ни в позитивные права человека [3, с. 426].

Принимая во внимание вышеизложенные научные подходы правоведов, считаем, что соматические права — новое поколение прав человека, представляющее собой совокупность правомочий личности в отношении распоряжения своей телесной субстанцией путём не определенного конкретно на данный момент перечня манипуляций специфически личностного характера, об отнесении которых к соматически-правовым ведутся споры в научной среде. Выражая солидарность научной позиции А. И. Ковлера, соматические права также не поддаются традиционной юридической классификации в силу своего специфического характера [3, с. 426].

Кроме того, предметом дискуссии в научной среде являются и признаки соматических прав и свобод личности. Опираясь на различные ввиду особенностей и новизны соматических прав подходы, представляется возможным предложить выделение следующих признаков прав этой категории:

Исходя из сугубо личностного характера правопритязаний, выявляются границы действия и осуществления соматических прав отдельной личности – физически соматические права действительны и реализуемы строго в границах телесной субстанции человека, то есть человек соматически правоспособен только в отношении собственной телесной субстанции, за исключением некоторых случаев, когда такую правоспособность получают законные представители или иные лица в соответствии с законодательством. Соматические права реализуются в отношении тела человека. Из личностного и телесного характера также следует то, что в сфере соматических прав фикции типа юридического лица не имеют правосубъектности и также не могут являться объектами. Да, юридические лица могут участвовать в соматических правоотношениях, но только в качестве своеобразного средства правореализации (например, тату-салон или клиника пластической хирургии). Резюмируем первый признак — субъективность (личностность и телесность).

В силу телесности соматических прав, их связи со здоровьем человека, а в некоторых проявлениях и с брачно-семейными отношениями, в большинстве государств, где предпринимаются попытки

законодательного закрепления соматических прав, возникает соприкосновение и переплетение с нормами медицинского и семейного права.

Вследствие субъективности соматических прав, каждый человек волен сам определять (в рамках дозволенного законодательством) объем своего соматического права. Занимательно то, что в данном случае, объем права может быть ограничен ввиду неправовых факторов (религиозные убеждения, нормы морали, мировоззренческие установки, общественное давление). К слову о неправовых факторах: развитие соматических прав зависит от уровня развития науки, техники, медицины в государстве.

Несмотря на споры правоведов о естественном или позитивном характере соматических прав, считаем, что соматические права в силу своей телесности и неотчуждаемости всё-таки имеют больший уклон в сторону естественности. Очевидно, что права на распоряжение телом появляются одновременно с рождением, то есть с появлением самого тела.

Некоторые исследователи усматривают подобные гражданско-правовым отношения собственности к телу человека. Следует упомянуть о том, что вопрос вещного права в отношении тела человека рассматривается, он очень спорный в правовой доктрине [6, с. 160]. С другой стороны, соматические права по своей сущности неимущественные, они имеют схожие с гражданскими личными неимущественными правами черты, такие как: неотчуждаемость, невозможность точной денежной оценки. Эта связь с гражданским правом дает возможность предложить такой признак, как неимущественность.

Стоит отметить также и конституционность этих прав. Соматические права связаны с основными личными правами человека, то есть определяют основы правового статуса личности, что, в свою очередь является предметом регулирования конституционного права.

Таким образом, соматические права личности представляют собой новое поколение прав человека, содержащее совокупность правомочий личности в отношении распоряжения своей телесной субстанцией путём не определенного конкретно на данный момент перечня манипуляций специфически личностного характера, об отнесении которых к соматически-правовым ведутся споры в научной среде. В правовой доктрине есть множество подходов к определению и классификации соматических прав, а также к их соотношению с правами человека в целом. Спорной в среде правоведов темой является не только понятие соматических прав, но и присущие этой категории прав признаки. Таким образом, выделим следующие признаки соматических прав и свобод личности:

- 1) Субъективность (личностность и телесность).
- 2) Юридические фикции (такие как юридические лица) могут выступать в соматических правоотношениях только в качестве субъектов по реализации человеком его правомочий.
 - 3) Связь соматических прав с медицинским и семейным правом.
 - 4) Выражение воли личности в определении объема своих соматических прав.
 - 5) Зависимость соматических прав от внеправовых регуляторов.
- 6) Естественность соматических прав. Рождение (т.е. появление тела) приводит к появлению соматических прав.
 - 7) Неимущественный характер соматических прав.
 - 8) Производный характер от конституционных прав и свобод.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Крусс, В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы / В. И. Крусс // Государство и право. -2000. -№ 10. C. -43
- 2. Василевич, Д. Г. Соматические права человека и гражданина / Д. Г. Василевич // Известия Национальной академии наук Беларуси. Серия гуманитарных наук 2017. №1. С. 106–112.
- 3. Ковлер, А. И. Антропология права / А. И. Ковлер. М.: Норма, 2002. 467 с.
- 4. Нестерова, Е. М. Понятие и юридико-социальная сущность соматических прав человека / Е. М. Нестерова // Социально-экономические явления и процессы. 2011. №7. С. 222–226.
- 5. Старовойтова, О. Э. Юридический механизм реализации и защиты соматических прав человека и гражданина в Российской Федерации: историко-правовой и теоретический анализ: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук / О. Э. Старовойтова. СПб., 2006. 42 с.
- 6. Старовойтова, О. Э. Защита соматических прав в развитии российского законодательства / О. Э. Старовойтова // Юридическая техника. 2023. № 17. С. 158–160.